Дополнительные указания по работе с модулем “Утяжеление”.

Наличие и обеспечение функционирования позиции “Контролируемые параметры” 

позволяет зафиксировать величины заданного набора контролируемых параметров на каждом шаге утяжеления. Формирование набора производится так же, как и набора контролируемых параметров для расчёта переходных процессов, с той разницей, что пока нет возможности записи 

наборов для утяжеления в соответствующие файлы. Набор можно сохранить в файле (как в динамике!) и, соответственно читать из файла нужный набор.

Для занесения параметров в набор нужно:

1. Выбрать окно из 4 “видовых”: узлы, ветви, пограничные ветви, сечения.

2. Для выбранного вида выбрать параметр из числа предлагаемых для выбранного вида.

3. Наставить курсор на № узла или ветви. Наставить курсор на знак >> окна  и нажать.

4. Для формирования “Группы параметров” рекомендуется вначале пометить в таблице 

узлов (ветвей) необходимые узлы (ветви). Особенно это удобно для переноса сечения из числа заданных в окно контролируемых параметров. Либо пограничных ветвей какого либо района сети, заданного в “дереве”.


Таблица значений параметров появляется только после окончания расчёта утяжеления.

При этом появляется сначала “протокол”, затем, если щёлкнуть мышью по директиве “текущие контролируемые параметры”, появляется таблица, с которой можно работать как и с таблицей динамики… Нигде эта таблица не запоминается, и чтоб её снова получить, нужно повторить расчёт!


Предусмотрена возможность иметь после расчёта утяжеления в таблицах УР либо

параметры последнего сошедшегося (“предельного”) режима – как это было раньше,

либо параметры исходного режима. Для этого в меню “Утяжеление” открыть “Управляющие константы”, там есть окошко “Сохранить исходный режим”, если щёлкнуть мышкой по окошку появится “галочка”, и будет выдаваться исходный УР. При отсутствии “галочки” будет выдаваться “предельный” режим.


Практические рекомендации по работе с утяжелением. Самый мерзостный вопрос –  о причинах несходимости. В нашеё сети, в 95% случаев эта несходимость наступает очень далеко от предела устойчивости по исследуемой передаче, при малых углах между “представительными” для неё узлами. Это происходит из за того что несовместность условий наступает в узлах сети, шунтирующей исследуемую передачу, либо примыкающей к ней. (На это очень сильно влияет модель нагрузки. Как правило режимы считают при Pн,Qн = const, это понятно для УР, а вот при утяжелении не учитывать СХН чревато большим “недобором”. Обычно несходимость возникает из-за снижения напряжения в узлах сети, шунтирующей исследуемую передачу, либо примыкающей к ней, а бывает и в более далёких районах). Если есть возможность управлять балансом Q в этих сетях (отключать реакторы, включать БСК, повышать Uг и Qгмакс на генераторах, в т.ч. и не только в примыкающей “слабой” сети, но и в основной сети, поскольку и это влиет на режим примыкающей сети), то можно считать и при Pн,Qн = const, но как бы шаг за шагом. Для этого предлагается такая последовательность действий:


1. Подготовить УР с приемлемыми параметрами режима, в т.ч. и в примыкающей сети. 

2. Посчитать утяжеление с выдачей предельного режима (см. выше).

3. Определить район несовместности, для чего:

3.1. Вручную чуть-чуть (на 5 – 10-МВт) утяжелить режим, получить небалансирующийся режим. Примечание Большое утяжеление может накидать небалансы по всей ОЭС!

3.2. В меню “результаты ”выдать небалансы. 

3.3. Отсортировать таблицу сначала по Рнеб, задав сортировку по убыванию. То же сделать по Qнеб. В верхней части таблицы будут узлы с наибольшими небалансами. Если небалансы будут только по Q, то явно нехватает Q (при этом, как правило, и напряжения наиболее низкие в этих узлах). 

3.4. При наличии средств управления балансом Q использовать их с контролем результата (путём расчёта УР), т.к. можно и перестараться, настолько подняв напряжение, что режим не будет считаться из-за избытка Q!

3.5. Опять запустить утяжеление. Проанализировать результат. Явным признаком того, что предел занижен, является разность углов векторов напряжений в узлах, “представительных” для исследуемой передачи (например для передачи Иркутск – Красноярск dUг БГЭС – dUг КГЭС). Эта разность при близости к пределу данной передачи является разность углов не менее 50(– 60(.

Примечание. Разность углов в узлах, “представительных” для исследуемой передачи, следует иметь в числе контролируемых параметров.

3.6 Снова повторить пп 3.1.- 3.6. Если всё исчерпано, а предел всё равно “ неубедителен ”,

можно попробовать ввести СХН в узлах районов с небалансами. Но СХН учитывать только по Q,

чтобы не ломать баланс активной мощности… Номер СХН задаётся в соответствующей колонке,

если СХН задавать только по Q, достаточен номер только её. 

Например, в информации о СХН выбрана 3-я СХН (её коэффициенты Qн = f(U) кажутся наиболее приемлемыми). При задании СХН и по P и по Q нужно записать в графе Nсхн 0303 (первый 0 программа игнорирует, поэтому достаточно записать 303). Если же нужна только СХН по Q, пишется просто 3.

4. Из вышесказанного видно, что полностью автоматическое утяжеление редко даёт приемлемый результат в аспекте близости к пределу устойчивости – реально только на очень слабых передачах без промежуточных нагрузок. Но если предел определяется величиной напряжения в контрольной точке передаче, либо токами в каких-то уздах, то автоматическое утяжеление достаточно эффективно. Правда “предел по напряжению” тоже приходится искать шаг за шагом, согласно пп 3.1 – 3.4. 
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